

# 伤亡上百! 泰柬停火有戏吗?

泰柬双方将在马来西亚会晤讨论地区和平方案

根据泰方26日发布的数据,泰柬边境冲突已造成上百人伤亡,其中13名平民丧生、7名士兵阵亡,另有超过13.8万人从边境地区被疏散。柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达表示,柬泰冲突已进入第四天,共有约8万柬埔寨平民逃离家园,寻求避难。

## 双方会晤探讨解决边境局势

泰国总理府发言人集拉育27日表示,应东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔邀请,泰国代理总理普坦28日上午将率团前往马来西亚讨论地区和平方案。

集拉育说,泰方代表团成员还包括外长玛里等人。据泰方了解,马来西亚已邀请柬埔寨政府代表,柬埔寨首相洪玛奈将参会。他强调,泰方不会就主权问题作出让步。

泰国外交部发言人尼康德当天早些时候表示,泰国与柬埔寨双方28日将在马来西亚举行会晤。

据马来西亚媒体27日报道,泰国与柬埔寨两国领导人将于28日在马来西亚举行会晤并探讨解决边境紧张局势。对此,马来西亚外交部相关官员表示,当前局势仍处于敏感状态,一旦局势演进更加明朗,马外交部将通过既定渠道分享更多信息。

泰国国家电视台27日援引泰国陆军方面消息报道,泰国和柬埔寨边境当天凌晨持续传出枪声。当地时间27日6时40分,柬方炮弹击中素林府一处民房,至7时仍不时传出重型武器开火的声音。泰国外交部同一天发表声明说,柬方当天清晨率先向泰国领土开火,击中民房。

泰国国家电视台27日报道,当地时间27日11时左右,泰国空军出动2架F-16和2架“鹰狮”战机,对柬埔寨军事目标实施打击,摧毁柬方两处军事目标。



这是7月26日拍摄的柬埔寨奥多棉吉省的一处边境撤离人员安置场所。新华社发

## 联合国秘书长呼吁: 双方通过对话解决所有问题

联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克26日发表声明说,古特雷斯呼吁柬埔寨和泰国立即达成停火协议,通过对话解决所有问题,以找到持久的争端解决方案。

声明说,古特雷斯对柬泰两国边境24日以来持续发生武装冲突深表关切。他谴责冲突对双方造成不必要的人员伤亡和基础设施破坏。古特雷斯随时准备协助任何旨在和平解决争端的努力。

柬埔寨和泰国24日以来在两国边境地区发生冲突,双方互相指责对方违反国际法。根据双方公布的数据,冲突已造成上百人伤亡,逾10万民众被迫疏散至安全区域。联合国安理会25日就柬泰边境冲突召开紧急闭门会议,柬泰双方各自提出通过和平手段解决争端。

## 特朗普与双方领导人通电话: 结束冲突才会考虑贸易谈判

美国总统特朗普26日在社交媒体上说,他当天分别与柬埔寨首相洪玛奈、泰国代理总理普坦通电话,称两国只有结束边境冲突,美国才会考虑与两国达成贸易协议。

特朗普表示,美国与泰国和柬埔寨都有贸易往来,如果两国正在冲突,美国不想与两国达成任何协议。“当一切尘埃落定,和平即将到来时,我期待与这两个国家达成贸易协议。”特朗普还称,泰柬两国领导人同意“立即会面并迅速达成停火协议”,并希望与美国重回“贸易谈判桌”。

特朗普本月中上旬先后致信20多个贸易伙伴的领导人,称美国将从8月1日起对这些贸易伙伴征收20%至50%不等的关税,以此施压对方同美国达成贸易协议。其中,对泰国、柬埔寨将征收36%的关税。

## /延伸/ 冲突根源在于 两国领土争端

地区专家认为,泰柬本轮冲突的根源在于两国历史遗留的领土争端。

泰柬存在多处领土争端,历史上多次发生边境摩擦和冲突。双方2000年签订一份谅解备忘录,反对采取可能改变现状的单方面行动,但未能完全防止边境摩擦。

双方领土争端焦点之一是柏威夏寺。柏威夏寺位于泰国东北部四色菊府和柬埔寨北部柏威夏省交界地区。海牙国际法院1962年裁定该寺归柬埔寨所有,但柬泰两国对边界部分地区领土归属依然存有争议。2008年,联合国教科文组织批准柏威夏寺为世界文化遗产,柬泰围绕这一地区的主权争议再次升温,并多次发生武装冲突。

今年5月底,双方在柬埔寨柏威夏省和泰国乌汶府的争议地区发生短暂冲突,双方采取了限制边境往来等措施,关系陷入紧张。但双方同时也释放了和平解决争端的信号,并时隔12年后首次召开了联合边界委员会会议。

7月16日,3名泰国土兵在边境地区被地雷炸伤。泰方认定地雷为柬方新近埋设,指责对方违反《渥太华禁雷公约》。柬方则指责,泰国土兵未经允许进入柬主权区域巡逻,触发战争遗留地雷。

泰国陆军7月23日发布通报说,泰方巡逻队当天下午在边境巡逻时再次遭遇地雷爆炸,5名士兵受伤。以此事为导火索,柬泰之间发生新一轮冲突,两国均宣布降低与对方的外交关系等级。

据新华社



第11批集采工作已于近期启动。在日前举行的新闻发布会上,相关负责人表示,国家医保局坚持“稳临床、保质量、防围标、反内卷”的原则,研究优化了具体的采购规则。在中选规则方面,不再简单地以最低报价作为参考,同时,对于报价最低的中选企业,要公开说明报价的合理性,并承诺不低于成本报价。

药品集采的初衷,是“以量换价”挤压药价水分,而这些“水分”,很大程度上指的是中间流通环节产生的成本。药品集采跳过中间环节,“没有中间商赚差价”,确保企业一次中标就可实现在全国大批医院规模化销售。

药品集采的重要前提,是必须保证药品质量和有效供给。近年来,在药品集采取得显著成效的同时,一些来自业内人士的声音也引发关注。比如,有的集采药品被指药效不佳。“3分钱一片的阿司匹林能吃吗”一度成为热门话题。再如,个别药品还因中标价格过低,出现了“中标即停产”的现象。今年年初,国家医保局曾专门回应,要听取专家的意见建议,并“欢迎广大医务人员当好药品价格和质量问题的吹哨人”。

## 纠偏“唯低价” 让“药箱子”更放心

■本报评论员 王学义



发现问题并积极解决问题,让公众对集采政策更有信心。在取低价的同时,也保障中选药品的质量,防止“劣币驱逐良币”,是集采工作必须充分考虑的问题。如今,第11批集采工作已启动,与以往不同的是,本次集采明确提出了

“防围标、反内卷”的新原则。新增的“低价声明”制度,要求报价最低的中选企业必须解释报价合理性并承诺不低于成本,有利于终结过度价格战。在价差控制上,医保部门则优化了计算“锚点”,即使个别企业报出超低价,也不会影响其

他正常报价企业的中选资格。

一系列规则变化的背后是集采制度的不断精细化。药品集采不是单纯控费,而应成为产业发展的调节器。药品有成本,这种成本不仅是工业生产成本,还包括研发成本、质量体系成本和服务体系成本等。特别是药品研发,需要长期、稳定的刚性投入。仅凭单一批次的药品价格,判断其成本覆盖是否合理并不科学。在保障患者权益的基础上,持续优化产业生态,积极鼓励企业创新,促进可持续发展,也是集采改革的重要方向,引导企业从“低价竞争”转向“质量竞争+成本控制+合理利润”的健康发展模式。

每一项影响深远的政策,都有一个努力纠偏、不断完善的过程。目前,药品集采政策在打击药价虚高与促进药价合理发展之间,已形成了类似“腾笼换鸟”的阶段性成果。今后,随着改革不断推进,也一定能给老百姓提供更多物美价廉的好药,让人们的“药箱子”更放心,让生活更安心。



扫码加入  
观天下周刊读者群,畅聊国内外大事。